

谱写大团结大联合的“政协篇章”

——云南省政协加强思想政治引领广泛凝聚共识工作综述

本报记者 吕金平 通讯员 李茜茜

2021年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年。

这一年，中国共产党迎来百年华诞，中共十九届六中全会通过了《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，第一个百年奋斗目标胜利实现，开启全面建设社会主义现代化国家、向着第二个百年奋斗目标进军的新征程。

立足新方位，启航新征程，必须充分调动一切积极因素，广泛团结一切可以团结的力量。云南省政协以忠实履职为题，团结奋进为笔，高举大团结、大联合的旗帜，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，切实把加强思想政治引领、凝聚共识工作作为重中之重，通过搭建平台、拓展渠道、建机制等举措，着力发挥委员主体作用，团结带领参加政协的各党派团体和各族各界人士，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，为推动云南高质量发展贡献了政协力量。

翻开2021年的工作日志，积极推进委员学习教育基地建设，开展委员联系服务界别群众工作，高质量推进委员工作室建设，不断深化“书香政协”委员读书活动等……一串串创新履职的关键词，开创了全省政协事业高质量发展的新局面。

绘就最大“同心圆”

人心是最大的政治，共识是奋进的动力。

如何构建共同的思想政治基础？省政协把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为理论学习的首要任务，把学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想作为重要内容，通过抓好党组理论学习中心组学习、主席会议专题学习、常委会会议集体学习等工作，定期组织“走出去”学习、“请进来”培训等活动，常态化制度化推进委员学习教育，引导各级政协组织和广大政协委员不断增强对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，将所有人拧成一股绳、同心同德。

2021年是中国共产党成立100周年。省政协紧紧围绕爱国爱党爱社会主义这一主题，高标准策划，精心组织建党百年系列庆祝活动，全方位营造浓厚的庆祝氛围。

4月，举办“庆建党百年 育时代新人”主题演讲比赛；5月，开展“传承红色基因·弘扬奋斗精神”学习体验活动；7月，组织30个界别和港澳委员代表、机关党员干部参观“不忘初心、牢记使命”——云南省庆祝中国共产党成立100周年成就展；9月，举办“看云岭发展巨变·悟光辉思想伟力”主题书画摄影展……省政协以形式多样的庆祝活动，讴歌建党百年光辉历程、伟大成就和宝贵经验，凝聚起全省政协人砥砺奋进的合力。

同时，以党史学习教育作为抓手，采取集中辅导、举办读书会、专题学习、专题党课等形式，组织全体机关干部和广大政协委员深入学习习近平总书记“七一”重要讲话精神，学习以中共党史为重点的“四史”，有效凝聚“学讲话、悟思想、开新局”的思想共识与行动自觉。

值得一提的是，为发挥好人民政协“三个重要”作用，省政协把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为委员履职尽责的中心环节，积极探索新途径、新方法，融入委员学习教育、视察考察、联谊活动等方面。

一方面，结合省情特点，先后在扎西会议纪念馆、普洱民族团结园、怒江泸水大兴地镇维拉坝易地扶贫搬迁安置区建立“政协委员学习教育基地”，分批组织委员到实地开展学习教育。

“从此我们一心一德、团结到底，在中国共产党的领导下，誓为建设平等自由幸福的大家庭而奋斗。”2021年年底，全省政协提案工作会议召开期间，组织与会人员，来到位于普洱市宁洱哈尼族彝族自治县的政协委员学习教育基地——普洱民族团结园，开展党史学习教育，进一步铸牢中华民族共同体意识。

始建于1951年1月1日的普洱民族

团结誓词碑，被誉为“中华人民共和国民族团结第一碑”，它象征着中华人民共和国成立后，边疆各民族在中国共产党的领导下，开创的社会主义新型民族关系，是云南省民族团结的精神符号。

通过参观学习，委员们纷纷表示，进行现场学习、体验的形式，加深了自己对党的百年光辉历程的理解和把握，深刻理解了中国共产党领导和中国特色社会主义的政治优势，增强了对中华民族伟大复兴光明前景的信心，坚定听党话、跟党走、与党同心奋斗的政治自觉和行动自觉。

另一方面，秉持“把‘四个自信’融到委员精气神里”的理念，建立体验式学习机制，组织党外委员围绕党委和政府中心工作、时事热点等为主题开展专题学习考察，引领党外委员增信心、筑同心。年内，共开展了三次体验式学习。

5月，省政协常务副主席杨嘉武带队，组织各民主党派、工商联和无党派界别部分委员，赴贵州遵义、云南昭通等地开展“中国共产党光辉历程”主题考察。

同时，省政协副主席黄毅率队，组织在滇港澳委员，赴西双版纳、普洱开展“脱贫攻坚全面胜利”专题学习教育考察活动。

6月，杨嘉武带领少数民族、宗教界别的委员，以“‘十三五’经济社会发展巨大成就”为主题，进行专题学习教育考察。

通过学习教育，委员们亲身感受到了中国共产党在云南各族各界人民中的巨大影响力和感召力，目睹了云南各地在“十三五”时期取得的伟大成就和巨大变化，进一步认识到了中国特色社会主义制度的优越性，进一步增强了共享国家发展机遇、融入国家发展大局的信心。

与此同时，立足云南民族、宗教众多的实际，探索建立与云南省民族学会等开展交流的工作机制；定期走访看望宗教界代表人士，召开座谈会，宣传党的政策方针，引导各族群众铸牢中华民族共同体意识；召开发挥港澳委员“双重积极作用”专题视频座谈会交流思想认识，鼓励港澳委员在“支持全国人大完善香港特别行政区选举制度”“澳门特区立法会选举”等活动中主动发声、正面发声，广泛凝聚香港和澳门社会各界的共识。定期召开各民主党派省委、省工商联座谈会，进一步畅通党派团体和所联系的群众在政协的履职渠道，做到重要议题共同协商、重大活动共同组织、重点调研共同开展。

一年来，政协的“朋友圈”越来越大，“同心圆”越画越大，政协故事也越来越精彩。

联系群众“零距离”

“开展委员联系服务界别群众工作”是2021年度省政协创新履职、着力发挥委员作用、做好凝心聚力文章的又一关键举措。



2021年9月26日，省政协社法委组织政协委员视察怒江泸水大兴地镇维拉坝易地扶贫搬迁安置区建立的“政协委员学习教育基地”。(刘娜 摄)

关键词。

年初，省政协主席李江在省政协十二届四次会议上作的报告中指出，要加强委员联系服务界别群众工作，要求委员要深入界别群众听取意见建议、反映群众呼声、团结引领群众，让有影响力的人去影响人、引领人。

很快，省政协办公厅继2020年制定

出台《委员联系服务界别群众工作办法》后，又印发《进一步推进省政协委员联系服务界别群众工作的通知》，并多次召开主席会议、党组会议听取工作推进情况、研究部署工作，要求各专委会切实谋划、组织和开展好委员联系服务界别群众工作。及时成立领导小组，专门负责统筹协调，持续在拓宽工作范围、建立长效机制等新课程上“破题”。

省政协规定，每名省政协委员至少联系5名界别群众，一年至少联系2次，采取一对一谈心谈话、走访调研、座谈讨论以及线上交流等方式开展。联系服务的内容包括：加强思想政治引领、宣传人民政协事业、凝聚和传播共识、了解和反映社情民意、助力民生改善等方面。

李江多次强调，政协委员兼具多重身份，每名委员对于自身所代表的界别和群众都有一份联系、宣传、服务、团结、引导的责任和义务。

各专委会打出“头阵”，积极发挥引领作用，画出最大“同心圆”。省政协提案委邀请界别群众列席习近平新时代中国特色社会主义思想座谈会，畅谈学习体会；民族和宗教界组织民族宗教界委员，向少数民族群众和宗教界人士宣传党的方针政策，坚定他们听党话、感党恩、跟党走决心和信心；农业和农村委通过召开民情恳谈会等形式，宣传党的“三农”政策，组织群众围绕乡村振兴等



2021年8月20日，云南省政协联合盟台联界别委员工作室召开民情恳谈会。(王德华 摄)

进行研讨；社法委组织法律界委员深入基层社区等单位，宣讲民法典，与群众面对面交流、现场答疑解惑，以案释法；港澳侨和外事委组织归国留学人员开展“学党史、跟党走”主题教育活动，感悟革命先辈精神。

政协委员也纷纷行动，以开展联系服务界别群众工作为抓手，始终把加强思想



2021年11月24日，云南省政协以网络视频会议形式召开全省三级政协委员联系服务界别群众委员工作室工作座谈会。(王德华 摄)

多名有代表性的界别群众建立了常态化联系。通过实践，委员们围绕“如何更好地把党和国家的方针政策宣传下去”“如何积极参与和推进社会管理创新”“如何扎扎实实为群众办实事、解难题”等重点难点问题积极探索、大胆实践，实现了增进团结、凝聚共识、解忧帮困等目的。

建言资政方面，设立在省健康发展研究中心、省生态环境科学院的“农工党界别委员工作室”，积极组织界别委员，聚焦“美丽云南”“健康云南”两条主线中的热点问题深入调研，形成的《关于进一步加强乡村医生队伍建设的提案》推动省卫健委出台政策全面加强村医队伍建设，多年未解决的乡村医生养老保障问题得到解决。

与此同时，致公界别委员工作室结对帮扶贫困及孤寡老人，定期开展走访慰问、陪同就医等志愿服务。医卫界别委员工作室整合医卫界委员资源，助力解决偏远山区和少数民族地区医疗卫生难题。港澳委员工作室积极向粤港澳大湾区市场推介普洱茶及云南优质农产品，助力解决就业问题……

通过近一年的实践，委员们惊喜地发现，通过委员工作室，把党的政策宣传下去，把老百姓的意见反映上来，在一听一访中，不仅让群众重新认识了政协委员，也不断拓展着委员履职的宽度、深度，提升了履职质效。

“没想到离委员这么近。”许多市民之前从未与政协近距离打过交道。无意中走进委员工作室，看到工作室工作制度、社情民意收集箱、社情民意收集反馈台账后，纷纷赞叹：“以后家门口就多了一个反映困难的渠道了。”

在省政协引领下，全省各级政协组织迅速行动，积极打造委员工作室和委员联系服务界别群众工作的“云南品牌”。

楚雄市政协第一委员工作室聚焦城市更新、产业布局、改善民生等重点问题，提出建议220余条，形成16篇高质量调研报告；临沧区政协依托青年创业园共青团界别委员工作室，为创业青年解决了创业困难，年内帮助125户创业青年落实小微企业创业贷款2000多万元……

截至目前，全省已建成1300余个委员工作室，架起了一座座委员与群众心连心、共发展的“连心桥”，汇聚成助力边疆高质量发展的政协力量。

履职本领节节高

时下，走进位于省政协办公楼的书香政协阅览室，窗明几净、精心雅致的阅读环境令人眼前为之一亮，近5000册文史资料摆放有序，优秀传统文化、红色革命文化、现代建设文化与政协文史文化汇聚的“书香”扑面而来。

开展“书香政协”读书活动，建设“书香机关”是省政协深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想和全国政协相关工作部署的重要举措。早在2020年，省政协就成立了以省政协常务副主席杨嘉武为组长，省政协秘书长张荣明担任副组长的读书活动指导组，统筹“书香政协”建设，全力打造委员读书品牌。

如何读好政协书、读好书、读好文？省政协紧紧把握学习习近平新时代中国特色社会主义思想这一主题主线，坚持把加强思想政治引领的工作机制，确保读书活动的正确政治方向；改版政协移动履职App中的“书香政协”栏目，增设引领

委员读书的新功能，加强与州(市)政协的联动，开办“云上书声”“书香11点”等品牌活动，营造了“书香常开、议政不停”的读书氛围。

为提高委员发言质量，省政协建立导读制度，邀请有关委员、专家，结合当期读书活动主题进行导读，通过线上线下分享自己读书的经验、方法、体会，设置话题引导委员积极发言、增进互动。建立“读书辅导员”制度，从省政协委员中聘请政治素质过硬、有较高理论水平的中共党员委员担任辅导员，开展率先领学、积极评论、发言宣读、读书服务等工作，积极作出示范引领，营造读书活动健康有序的学习交流氛围。

值得一提的是，为庆祝中国共产党成立100周年，省政协党组要求发挥好“书香政协”委员读书活动等平台作用，组织政协委员以党史学习为重点，将读书活动与学习新中国史、改革开放史、社会主义发展史、统一战史和政协史贯通起来。

“我们学史明理要更深入，学史增信要更执着，学史崇德要更自觉，学史力行要更有效……把对党的感情、对国家的热爱，转化为履职尽责的实际行动，为助力云南高质量发展作出积极贡献。”“习近平《论中国共产党历史》读书群”内，省政协主席李江和委员们一起畅谈学习感受，分享红色故事，让读书群成为委员和机关干部汲取百年党史的精神力量的思政“大课堂”。

7月以来，省政协引领学习热潮，以“学‘七一’重要讲话，谈委员履职尽责”为主题开展读书活动，与昆明市政协、曲靖市政协进行联动。历时一个月，共有325名委员发表学习心得体会、读书思考及履职建议共计508条，累计发言达22万余字。通过读书活动，委员理论素养和政治能力得到了显著提升，进一步夯实了团结奋斗的共同思想政治基础。

船的力量在帆上，人的力量在心上。经过近两年的探索实践，省政协各专委会把读书与履职相结合，引导委员把“消化”知识、把书“读薄”的过程，转换为提高履职能力、提升建言资政水平的过程。

省政协农业和农村委通过组织学习《农产品电子商务》一书，使委员们对农产品电子商务的相关知识有了更多了解，引发了更深的思考，并把学习成果有效运用到“扩大电子商务进农村覆盖面，助力解决农产品销售难问题”专题协商会议中。

省政协文史和学习委连续组织委员研读习近平《论中国共产党历史》和《中国共产党云南历史》第一、二卷。在2021年开展的“云南长征文化挖掘、保护与宣传情况”重点视察中，委员们紧扣红军长征过云南历史事件，突出问题导向，做到史论结合，形成高质量的视察报告，得到了省政府主要领导的批示。

蓝图激发动力，实干铸就梦想，奋斗成就伟业。新的一年，云南省政协将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的中共中央周围，在中共云南省委的坚强领导下，同心同德、锐意进取，为迎接中共二十大胜利召开，全面建设社会主义现代化、谱写好中国梦的云南篇章而努力奋斗。



2021年8月，省政协科协界别委员工作室成立。(蔡林桑 摄)



云南省昆明市宜良县政协开展读书活动



云南省政协委员学习教育基地网上展厅



2021年11月，省政协调研组在“赵中柱委员工作室”，召开民情恳谈会，听取界别群众意见建议和社情民意信息。(王德华 摄)

一年来，已有600多名委员与3000